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                                                                     Вчитель: Матяш Т.А.
Тема:    Євген Гуцало «Перебите крило»
Мета:   ознайомити учнів із творчістю Євгена Гуцала, розкрити ідейно-тематичне спрямування твору «Перебите крило», опрацювати зміст і охарактеризувати героїв; розвивати в учнів навички самостійного читання, вміння грамотно висловлювати власні думки, почуття, спостереження, робити висновки й узагальнення;  вчити складати характеристики дійових осіб формувати естетичні смаки учнів; виховувати інтерес до творчого доробку письменника, турботливе ставлення до птахів, прищеплювати риси доброти, чуйності, порядності, почуття відповідальності за свої вчинки.

 Обладнання. портрет Є. Гуцала, збірки його творів для дітей, малюн лелек.

Тип уроку: комбінований

Обладнання: портрети Євгена Гуцала, тексти твору «Перебите крило», 
збірки його творів для дітей, малюнки  лелек.

мультимедійна презентація.

Епіграф: 
                                               Та горе інших, інших біль і мука

                                                Для тебе теж хай будуть не чужі.

Людське в людині – це найвища цінність,

                                               І дар цей треба всім нам берегти.

                                              Є цінності, які за все дорожчі, –

                                           Це очі совісті і серце доброти.

В. Крищенко
Хід уроку
І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

Слово вчителя
леПролаті нда повідр ’ям ровона, сланеопр в бідзоь лузгаку. Я подамував, що от вано неспола свєо нечор своло. Бо ловос “ра​нова ” — рочне.
· Чи пригадали, з якого твору цей уривок? (“Якого кольору слова ” 
· Хто його автор?

· Що ви знаєте про письменника?
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку.

-Діти, сьогодні ми продовжуємо знайомство з творчістю Євгена Гуцала. Багато  нового  дізнаємось  про його життя та творчість. Тож , уважно  послухайте  , що це за людина, що і для кого він творив.

IV. Ознайомлення із життєвим і творчим шляхом письменника  .
1. Розповідь учителя (демонстрація слайдів)
· Народився Євген Гуцало в 1937 році в с.Старому Животові на Вінниччині у сім’ї вчителів.  Його день народження  співпав зі святом святого Василя.  А це  пророкувало  талановиту долю. Батько викладав українську мову і літературу, а мама , хімію і біологію. Мабуть, тому така велика любов до рідного слова й рід ної природи вилилась в Гуцала у чудові твори про бережне ставленн до всього, що оточує.

Хлопець змалку тягнувся до слова. Одного разу у школі треба було написати твір. Прочитавши Євгенові творіння, батько підозріло глян на сина і запитав: “Ти оце звідки списав?”.
Пробувати себе в літературі Євген почав рано, ще десь у третьому- четвертому класі.

Після школи було навчання у Ніжинському педінституті і постійні пошуки себе в літературі. Він таки знайшов себе і став в один ряд з класи​ками світової літератури.
2.Опрацювання статті “Євген Гуцало” (про нього).

Учні читають мовчки статтю. Після цього дають відповіді на запитання.

3.Експрес-опитування 

Експрес – це пасажирський поїзд, що рухається з великою швидкістю, без зупинок і призначений для поїздок на великі відстані. 
Отже, зараз ми спробуємо швидко давати відповіді на запитання про Євгена Гуцала.

1. Назвіть роки життя та смерті письменника. (1937 – 1995)

2. Де народився Є. Гуцало? (на Вінниччині в с. Старому Животові ) 

3. Коли розпочав писати свої твори? (у 5-6 класі)

4. На яке свято народився письменник? (св. Василя)

5. Лауреатом якої премії був 1982 року? (Літературної премії ім. Юрія Яновського)

6. Які книги для дітей були написані Є. Гуцалом? (« Сім’я дикої качки», «Пролетіли коні»)

7. Чим займався Євген Пилипович, крім літературної діяльності? (Журналістикою)
4. Виступ бібліотекаря
-  Героями   творів Євгена Гуцала є діти, ваші однолітки. А дитинство, – за словами письменника, – найцікавіша пора, коли майбутнє життя – попереду, коли воно – ще нерозгадана загадка, лиш обіцянка неодмінного дива. Ми всі – діти землі, села, ми – найближчі до природи, і нам найкраще знати всі її секрети. 
(Ознайомлення з творами Євгена Гуцала , які є у шкільній бібліотеці)
V. Мотивація навчальної діяльності учнів

   Підготовка до сприймання твору.
1.Відгадайте загадку

Які ноги, такий ніс.

По болоті ходить скрізь.

Хату на хаті має,

Усім жабам рахунок знає.

                             (Лелека)

2.Мовна розминка 

Закресліть літери ф, н, з, у, і. Прочитайте прислів’я. 

д з е н у л е ф і л е з к а н у в о ф і д и з т ь с я н у т а і м у щ а н і с т я ф р о з у д и н і т ь с я ф

 (Де лелека водиться, там щастя родиться) 

3.Слово вчителя

Не випадково і в загадці, і в прислів’ї ключове слово – «лелека», тому що сьогодні ми будемо працювати над змістом твору Є. Гуцала «Перебите крило», в якому розповідається саме про цього дивовижного птаха. А чим він такий незвичайний це ми з’ясуємо на нашому уроці.  
Багато пісень, казок і повір’їв в Україні пов’язано з  лелекою -цим білим птахом з чорною позначкою і скільки він має назв – бусол, боцюн, бузько, гайстер, чорногуз, лелека. Ці назви ми зустрінемо і в оповіданні «Перебите крило». У фольклорі і літературі лелека символізує любов до рідної землі, тугу за батьківщиною. 
Лелеки. Що ж цікавого про цих  птахів ми знаємо  ? Слово надамо нашим біологам.
4. Виступ  біологів ( демонстрація слайдів)
Біологи 

Чорногуз — птах розміром від 80 до 100 см. довжиною, розмахом крил 200—220 см. та вагою від 2,5 до 4,5 кілограм. Забарвлення пір’я біле, за виключенням махових пір’їн на крилах, які мають чорне забарвлення. Коли крила птаха складені, то махові пір’їни покривають задню частину тіла, звідки і походить назва — чорногуз. Дзьоб та ноги чорногуза червонясті і довгі.

Голос чорногуза слабкий. Птахи спілкуються клацанням дзьоба. Клацаннями птахи вітають один одного, також цими звуками захищають гніздо від конкурентів. 

Чорногузи харчуються переважно дрібними тваринами — дощовими черв’яками, комахами, жабами, мишами, рибами та іноді падаллю.   Метод полювання чорногузів дуже виразний і його можна розпізнати на відстані: птах неспішно ходить полями й болотами, а побачивши здобич, миттєво хапає її своїм дзьобом.
Лелека білий 

 Цього птаха можна зустріти    на території  Європи , Північної  Африки та Азії .   В Україні  гніздиться майже на всій території, крім високогір’я Карпат, крайніх південно-східних районів  Криму; у періоди міграцій може траплятися скрізь.

Лелека чорний – це птах трохи менший за білого лелеку. Забарвлення чорне, крім білого черева. Ноги і дзьоб червоні. Поширений на гніздуванні на правобережному Поліссі та в Карпатах. Під час сезонних перельотів зустрічається і в інших місцях. Прилітає в квітні. Гніздо мостить високо на дереві, в глухому, малолюдному місці. Кладка в 3 – 5 білих яєць, із зеленкувато-бурим відтінком, у траві. Через місяць вилуплюються пташенята, які вже через два місяці залишають гніздо. Відлітає у вересні. Живиться жабами, ящірками, комахами.
Слово вчителя

Біологи розповіли нам про лелеку білого та чорного , про чорногуза з наукової точки зору. А що ж можуть сказати народознавці? Чи є якісь народні відомості про цього птаха?  
4. Виступ народознавців.

Народознавці

1-й учень

Лелека – священний птах, покровитель сім’ї і рідного дому. Він приносить з вирію дітей. Жінки, побачивши вперше навесні лелеку, кидають йому вслід хліб або траву, задобрюючи його. 
Лелека (бусол, бузько, чорногуз,  ) – символ поваги до батьків; символ мандрівників; сімейного благополуччя, щастя; батьківщини. Вбивство лелеки прирівнювалося до вбивства людини. Цей птах  за повір’ям, має риси і звички, що притаманні людям. В народному уявленні він є символом праці і відданості. Де він покладе своє  гніздо , тій хаті буде щастити, а якщо його образити, він і хату може спалити. 
2-й учень

Лелеки розуміють людську мову  , як і люди, шукають собі пару, турбуються про дітей і через ревнощі можуть покінчити життя самогубством. Якось люди недобре пожартували і підмінили яйце лелеки качиним. Лелека-мати вигрівала яйця, а батько носив їжу. Коли на світ з’явилися пташенята, разом з малим лелекою в гнізді вилупилось і каченя. Побачивши його, лелека високо злетів у небо і каменем упав на гніздо. Мертвими на землю впали пташенята і лелека-мати. А садиба того господаря незабаром  згоріла .
3-й учень.

Як і людина, лелека може плакати .  Стоїть годинами на одному місці з опущеним дзьобом – плаче й думає про своє  життя». Лелека сумує, коли бачить свари поміж людьми: «стане нерухомо на одній нозі і плаче гірко... А як бачить добро між людьми, то калатає своїм дзьобом. То він так радіє». 
Слово вчителя

За легендами, лелека походить від людини, яка згрішила колись проти Бога і тепер, у пташиній подобі, старанно спокутує свою провину. Що на це можуть нам сказати збирачі легенд. 

Збирачі легенд

Так, за легендами, лелека походить від людини. Найпоширенішою версією перетворення людини на лелеку є історія гадючого мішка: «Кажуть, бусол — з чоловіка. Бог усіх гадів у мішок зібрав і дає чоловікові: «На цей мішок, однеси до моря і вкинь у воду. Як нестимеш, не розв’язуй і не заглядай у мішок, що там є». Йде той чоловік з міхом до моря – кортить подивитися. Розпустив того мішка, гад так і поліз, так і поліз із нього! А Бог і каже: «Не хотів мене слухати, пустив гадюччя по всіх усюдах, іди ж та збирай...». От тоді й став той чоловік буслом».
V. Сприйняття й засвоєння навчального матеріалу

Слово вчителя

Багато цікавого ми вже дізналися про лелек від біологів,народознавців  , а що ж  про них пише у своєму оповіданні «Перебите крило» Євген Гуцало?

1.Робота з текстом 
1) Читання тексту комбінованим способом.

У процесі комбінованого читання (читає учитель; діалог — заздале​гідь підготовлені учні) учні знайомляться із змістом оповідання до слів “Проте Олег не почув, бо й не оглянувся ” (с.73).

2)Перевірка первинного сприймання.

· Хто головні герої твору? Коли і де відбуваються події у цій частині твору?

· Кого побачив Денис у себе на стрісі?

· Хто прийшов подивитися на лелек?

2.Словникова робота.

Либонь-                   галуззя-

Гребінь-                   підхарчуватись-

Змостили -               розсудливо-

Бовваніли-              стурбовано-
· Які із цих слів мають такі значення: мабуть, напевне (либонь)', дріб​ні гілочки (галуззя)', виднілися здалека, показувалися (бовваніли), верхів​ка даху (гребінь).
· Яке із цих слів є багатозначним? Доберіть синоніми до слів стур​бовано (схвильовано, збентежено), розсудливо (вдумливо, помірковано), підхарчуватись (поїсти, підживитися).
3. Повторне читання уривка (мовчки) самостійно.
Перевірка сприймання.
· Чому посварилися сусіди Олег і Денис?

(Під час читання учитель проводить гру “Небо і земля”.)
4.Аналіз змісту, вибіркове читання.
-З яких рядків тексту можна довідатись про нетерпляче чекання Дениски прильоту птахів? Зачитайте.
· Чому Дениско і його батьки зраділи прильоту лелек?

· Прочитайте міркування Дениса. Про яку рису характеру  хлопця  свідчать ці роздуми? (Самокритичність, уміння правильно оцінити себе/ вчинки.)
'

· Знайдіть і прочитайте рядки, в яких передається радість Дениска і його батьків. У чому виявилась їхня турбота про птахів?

· Який клопіт мав тепер Дениско? Яким були для хлопця ці клопоти ? (Приємними, радісними.)
· Хто прийшов подивитися на лелек до Дениска?
·  Знайдіть першу розмову Дениска з Олегом. Чиї слова слід прочитати з почуттям радості та образи, а чиї — із зневагою?Зачитайте.
· Чим закінчилася розмова хлопців? Що вас вразило у цій розм

· Як ви думаєте, хто з хлопців був правий у суперечці?

· З ким ви не згодні? Чому? Чим поясните поведінку Олега?

5. Читання в особах першої розмови Олега і Дениса.

· Знайдіть слова, які підкажуть тон і інтонацію читання за Дениска. (Образився, здригнувся ... голос, отямився і крикнув.)
· А які слова допоможуть визначити, як потрібно читати слова Олега (Надув свої губи-варениці, скривився, мовив, сказав — і геть подався.)

6. Розвиток зв’язного мовлення.

а)
Добір заголовків до частини.

б)
Вибірковий переказ.

· Підготуйте переказ про лелечу сім’ю, що поселилась на хаті у Дениса
· Що дізналися із перших двох частин?

· Хто з героїв вам сподобався? Чим?

· Про що може ітися далі у творі? А про це ви дізнаєтесь на наступному уроці!
7. Скринька народної мудрості
- Які ви знаєте про лелек прислів’я та приказки?

Де лелека водиться, там щастя родиться.

Дитину лелека приніс.

Гніздо лелеки на хаті віщує щастя і достаток у домі.

Прилетів лелека – весну приніс здалека.

З’явились бузькові лапи – не забирай з грядки сапи.

Лелеки летять тільки до добрих людей.

Якщо на хаті звів гніздо лелека, то в родині має бути лад і радість.

8. «Складання криголаму»
-Порівняйте риси характеру героїв і заповніть таблицю (робота у зошитах)

	Дениско
	Олег

	Добрий, чуйний…


	Зверхній, заздрісний…




Д — добрий                                                З – зарозумілий 
Б – байдужий                                              Р – різкий 

С — слухняний                                           У – упертий 

В — ввічливий                                            Ж – жорстокий 

В — вихований                                           З – зверхній 

І — ініціативний                                         Д – добродушний 

Ч — чуйний                                                 З – заздрісний 

Д — доброзичливий                                   Ж – жалісливий 

VІІ. Підсумок уроку. Рефлексія
- Сьогодні ми познайомилися ще з одним твором Є. Гуцала – «Перебите крило». Це оповідання вчить нас оберігати, захищати від усякого лиха те, що народжується Дбати не тільки про себе, а й про всіх; бути чесними і чистими душею, помислами; творити добро, бути співчутливими та щирими.
· Що дізналися із перших двох частин?

· Хто з героїв вам сподобався? Чим?

· Про що може ітися далі у творі? А про це ви дізнаєтесь на наступному уроці!
Робота з епіграфом 
Як ви розумієте вислів В. Крищенка?

Чи погоджуєтеся ви з цими словами?

Як цей вислів стосується нашого уроку?

Слово вчителя

Люблять птаху цю дорослі і малі,
Символ спокою та миру на землі.

В синім небі майоріють два крила,

Це лелеченька нам долю принесла,

А якщо вона над хатою кружля –

Там народиться прегарне немовля,

І лелеку привітають залюбки

Мама й тато, найщасливіші батьки.

І тому я попросити вас хотів:

Бережіть, будь ласка, люди, цих птахів!

Сьогодні ми познайомилися ще з одним твором Є. Гуцала – «Перебите крило». Це оповідання вчить нас оберігати, захищати від усякого лиха те, що народжується, дбати не тільки про себе, а й про всіх; бути чесними і чистими душею, помислами; творити добро, бути співчутливими та щирими.
VІІІ. Мотивація оцінювання

ІХ. Домашнє завдання

1. Знати   зміст  твору «Перебите крило», переказувати
2.  Поцікавитись у батьків, бабусь та дідусів, які легенди  про  лелеку вони знають.
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